
 

 صميم القطاعات العشوائية الكاملةت
Randomized Completely Block Design (RCBC) 

الاستخدام والتحميل يُعتبر تصميم القطاعات الكاممة من أىم وأكثر التصاميم استخداماً وشيوعاً نظراً لسيولة 
 وكذلك دقة النتائج وخاصة في التجارب الحقمية سواء في مجالات الإنتاج النباتي أو الحيواني.

مثل التجانس التام لممادة التجريبية أو وحيث أنو قمما تتأمن الشروط اللازمة لاستخدام التصميم العشوائي الكامل 
ممة ىو الأفضل لإجراء التجارب ضمن الشروط البيئية أرض التجربة فإننا نجد أن تصميم القطاعات الكا

 الطبيعية.
 

 النموذج الرياضي لمتصميم:
Yij= µ+ Ti+ Rj+ eij 

 حيث:
Yijالقيمة الإحصائية لموحدة التجريبية في التجربة : 

µالمتوسط الحسابي العام لمتجربة : 
Tiتأثير المعاملات : 
Rjتأثير القطاعات : 
eijتأثير الخطأ : 

 
 إجراء تحميل التباين وفق الخطوات الآتية:ويمكن 

 
 حساب معامل التصحيح: -1

CF= G
2
/ N 

 t*rعدد القطع التجريبية في التجربة=  Nالمجموع الكمي لمقيم الناتجة لكل المفردات في التجربة،  Gحيث  

 

 الإحصاء وتصميم التجارب

 الجلسة العملية السابعة

 كلية الهندسة الزراعية

 السنة الثالثة



 :SSTحساب مجموع مربعات الانحرافات الكمية  -2

SST= ∑ Yij
2
 – CF 

Yijوالمقصود ب 
 مربع كل قيمة ظيرت في التجربة 2

 حساب مجموع مربعات الانحرافات بين المعاملات: -3

SSt= ∑ Ti
2
/ r – CF 

Ti
2
/ r.مربع مجموع كل معاممة عمى حدة مقسوم عمى تكرار ىذه المعاممة : 

 :SSRحساب مجموع مربعات الانحرافات لمقطاعات  -4

SSR= ∑ Ri
2
/ t – CF 

Riحيث 
 مربع مجموع القطاعات 2

 :"لخطأ التجريبي"ا مجموع مربعات الانحرافاتحساب  -5

SSE= SST- SSt- SSR 

 :MSeمتوسط مربعات الخطأ  -6

MSe= SSE / (t-1) (r-1) 

 : MStمتوسط مربعات المعاملات  -7

MSt= SSt\ t-1  

 :MSRمتوسط مربعات القطاعات  -8

MSR= SSR/ r-1 



 

 :Fحساب قيمة  -9

F= MSt\ Mse 

 

 :Anovaجدول  -11

 

 

 

 

 



صناف الطماطم واستُعمل لذلك أربع لدراسة تأثير التسميد بالنتروجين عمى حاصل أحد أ تجربةأُجريت  مثال:
مستويات من النتروجين )أربع معاملات( وتم تطبيق التجربة بواقع أربع قطاعات )أربع مكررات(، والبيانات 

 موضحة في الجدول الآتي:

مجاميع  4القطاع  3القطاع  2القطاع  1القطاع  المعاملات
 المعاملات

1 62 52 47 51 212 
2 69 54 51 57 231 
3 69 53 57 57 236 
4 74 65 54 51 243 

مجاميع 
 قطاعاتال

المجموع الكمي  215 218 224 274
921 

 

 نقوم بحساب معامل التصحيح: -1

CF= G
2
/ N = (921)

2
 / 4*4 = 53115016 

 :SSTحساب مجموع مربعات الانحرافات الكمية  -2

SST= ∑ Yij
2
 – CF= (62
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 ) – 53015 = 953094 

 حساب مجموع مربعات الانحرافات بين المعاملات: -3

SSt= ∑ Ti
2
/ r - CF= 212

2
 + 230

2
 +236

2
+ 243

2
/ 4 – 53015.06= 132.19 

 :SSR لمقطاعات الانحرافات مربعات مجموع حساب -4

 SSR= ∑ Ri
2
/ t – CF= 274

2
+ 224

2
+ 208

2
+ 215

2
/ 4 -53015.06= 670.19 

 

 

 حساب مجموع مربعات الانحرافات لمخطأ التجريبي: -5



SSE= SST- SSt- SSR=953.94- 132.19- 670.19 = 151.56 

 من النتائج السابقة نقوم بحساب متوسطات مربعات كل من المعاملات والخطأ كما يمي:

 :MSeمتوسط مربعات الخطأ  -6

MSe= SSE / (t-1) (r-1)= 151.56/ 9= 16.84 

 : MStمتوسط مربعات المعاملات  -7

MSt= SSt\ t-1= 132.19/ 3= 44.06  

 :MSRمتوسط مربعات القطاعات  -8

MSR= SSR/ r-1= 670.19/ 3= 223.4 

 

 :Fحساب قيمة  -9

F= MSt\ MSe= 44.06\ 16.84= 2.6 

F= MSR\ Mse= 223.4/ 16.84= 13.27 

 

 

 

 

 



 جدول تحميل التباين:

 المحسوبة fقيمة 

F. Value 

متوسط المربعات 

MS 

مجموع المربعات 

SS 

 d.fدرجات الحرية 
مصادر الاختلاف 

s.o.v 

F= MSR\ Mse= 

13.27 
MSR= 223.4 SSR= 670.19 r-1= 3  القطاعBlock 

 MST= 44.06 SSt=  132.19 t-1= 3  المعاممةTreat 

F= MSt\ MSe= 

2.6 
MSE= 16.84 SSE= 151.56 (t-1) (r-1)= 9  الخطأ التجريبيe 

  SST= 953094 t*r -1= 15  الكميTotal 

 

أُجري تجربة حقمية لدراسة إنتاج خمسة أصناف من الكرز بتصميم القطاعات العشوائية الكاممة، : 2مثال

 اُستخدمت في ىذه التجربة أربع مكررات، والجدول الآتي يبين البيانات الأولية لمتجربة.

المعاملات 
 )الصنف(

 4القطاع  3القطاع  2القطاع  1القطاع 
مجاميع 
 المعاملات

A 8 11 12 11 41 
B 11 16 15 15 57 
C 13 14 16 17 61 
D 14 15 15 16 61 
E 14 15 17 17 63 

مجاميع 
 القطاعات

المجموع الكمي  75 75 71 61
281 



 


